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FEVRIER

EMMY NOETHER, UNE FEMME DEVOUEE A LA SCIENCE

Au début du xx°siecle, il est rare pour une femme d’aller
a l'université. Mais en tant que fille du grand mathéma-
ticien allemand Max Noether, Emmy est aidée et encou-
ragée a poursuivre ses études jusqu’a la these. Suivent alors
plusieurs années sans véritable poste, bien que ses travaux
mathématiques impressionnent. En 1915, David Hilbert
la fait venir a Gottingen, qui constitue alors 'un des plus
grands centres scientifiques de I'époque. Mais, la encore,
l'université refuse d’offrir un poste officiel a une femme.
Considérant que le sexe de la candidate n’a rien a voir avec
son recrutement, Hilbert a cette fameuse phrase : “Nous
sommes une université, pas des bains publics!” Malgré
cet appui, Noether reste plusieurs années sans statut ni
salaire et doit donner des cours sous le nom de Hilbert.
N’étant ni de nature rebelle ni intéressée par la réussite

sociale, elle se contentera de ces conditions toute sa vie.
Lannée 1915 est aussi celle de la publication, par Einstein,
de la théorie de la relativité générale. Cette théorie pose un
probleme aux physiciens : ils ne sont pas stirs qu'elle garan-
tisse le grand principe de conservation de I'énergie. Noether
va rapidement trouver la solution. Mieux, elle prouve un
théoreme général reliant les symétries mathématiques d'une
théorie physique aux énergies qu'elle conserve. Ce théoreme,
qu’Einstein qualifiera de “monument de la pensée mathéma-
tique”, va devenir un pilier de la physique moderne.

Dans cette époque charniére pour les sciences, Noether parti-
cipe aussi a poser les bases des grandes structures de I'algebre
moderne que sont les groupes, les anneaux, les idéaux, les
corps... Son nom va rester attaché a ces structures sous la
forme de I'adjectif “noethérien”.

Si Emmy Noether est discriminée en tant que femme, elle
l'est aussi en tant que juive. En 1933, quand Hitler arrive au
pouvoir, les universitaires juifs sont exclus de leurs postes.
Devant une situation qui se dégrade dangereusement,
Noether fuit le nazisme, comme de nombreux autres scienti-
fiques parmilesquels Einstein, Schrodinger, Godel, Landau ou
Hadamard. Parmi ceux restés en Europe, beaucoup meurent
ou sont emprisonnés, comme Hausdorff, Schauder, Weil ou
Fritz Noether, mathématicien et petit frere ' Emmy, qui est
accusé a tort d’espionnage et fusillé par les Soviétiques.
Emmy Noether meurt peu aprés avoir émigré aux Etats-Unis.
A sa disparition, les hommages sont unanimes:: elle a légué
bien plus que ses théories car, durant toute sa vie, elle n'a eu
de cesse de transmettre sa passion des mathématiques a ses
nombreux étudiants et a ses collegues.




Adéle écrit cing entiers
distincts strictement positifs
sur son cahier. Elle ne dit & Rodolphe
que la valeur de la somme de ces
entiers. Si cette information est
suffisante pour retrouver les différentes
valeurs écrites sur son cahier, combien
de valeurs peut prendre la somme des
nombres écrits par Adéle ?

Paul possede 64 cubes
blancs. Il a peint certains de ses
cubes pour former la figure suivante.
Quel est le plus grand nombre de
cubes qu'il a pu laisser en blanc ?

]

Sil'on choisit au hasard
un diviseur positif de 8 et un diviseur
positif de 10, quelle est la probabilité
que leur somme soit strictement
supérieure a 87

La trajectoire reliant les
points A et B forme sept triangles
équilatéraux avec des parties de
[AB].8i AB = 20 cm, quelle est la
longueur de la trajectoire ?

Soit P un point de
I'hypoténuse [AB] d'un
triangle rectangle ABC'. On
suppose que PB_1 et rC_
PC 2
Quelle est la valeur
BC
d ?
¢oa

Les boites A et B

contiennent respectivement p et

q chocolats, ol p et ¢ sont des
nombres impairs tels que p > ¢. Quel
nombre minimal de chocolats doit-on
déplacer de la boite A vers la boite B

pour que celle-ci contienne plus de
chocolats que la boite A?

Un tableau contient deux
lignes et 1011 colonnes. Sur la
premiére ligne, on inscrit tous les
nombres en ordre croissant de 1 a
1011; sur la seconde ligne, on inscrit
tous les nombres, toujours en ordre
croissant, de 1012 a 2022. Sur
combien de colonnes le nombre de
la deuxieme ligne est un multiple
de celui de la premiére ligne ?

Considérons les
deux équations suivantes
T 91t+,l/
=064 et

Qr+y 34y
Trouver la valeur de 2xy.

= 243,

22

2
PA 3

Les lettres représentent
des chiffres distincts. Quelle
est la valeur de 7 ?

XXXX
+ YYYY
+ ZZZZ

YXXXZ

Une seule des affirmations
suivantes est vraie. Laquelle ?
A:“Bestvraie”; B:“F n'est
pas vraie”; C': “les affirmations
de A a E sontvraies”; D : “les

affirmations de A a E sont fausses”;
E:“An'est pas vraie”.

Afin de laver une vitre
se trouvant sur un mura 4 m
du sol, Marc utilise une échelle de 6 m
de long et I'appuie sur le bord inférieur
de la fenétre. Quelle est la distance
entre le pied de I'échelle et le mur?

De combien de manieres
peut-on placer d’affilée les chiffres
de 1 a9 de telle sorte que les chiffres
1,2,3,4,5, 6, 7 apparaissent dans cet
ordre, mais que les chiffres 1, 2, 3, 4,
5, 6,7, 8,9 napparaissent pas dans
cet ordre ? (Une telle fagon est par
exemple 129384567.)

Considérons 7 nombres,
avec n > 2, dont la moyenne est
égale a M. Soit a un de ces nombres
et NV la moyenne obtenue sans ce
nombre. Donner la valeur de M — N
en fonction de M, n et a.

3.
On dessine un carré a
partir de chaque coté d'un
pentagone régulier. Quelle est la
valeur de 'angle = ?

Une boite de café colte
100 € alachat et se vend 140 € :
elle permet une marge de 40 %. Pour
une boite de cacao, la marge est de
20 %. Si le nombre de boites de café
vendues est le double du nombre de
boites de cacao vendues, et si la
marge total est de 36 % (par rapport
au prix d'achat), a quel prix s'est
vendue chaque boite de cacao?

Un supermarché emploie 75
personnes dont 20 % sont a temps
partiel. Combien d’employés sont
embauchés a temps plein ?

Une anagramme du

mot AABBCC est dite
acceptable si la séquence ABC

apparait au moins une fois.
Lanagramme C'BABC' A est par

exemple acceptable, mais
ACBCAB ne l'est pas. Combien

d’anagrammes acceptables de

AABBCC peut-on alors former?

Une suite commence
par les deux valeurs 1 et 2.
Si chaque terme de cette suite est la
somme des termes qui le précedent,
quel est le 20° terme de la suite ?

Juliette donne a Denis
deux parts de gateau en
échange de trois verres de jus de
fruits. Margaux donne & Juliette cinq
morceaux de pizza en échange de
deux parts de gateau. S'il reste a
Margaux dix morceaux de pizza, contre
combien de verres de jus de fruits
peut-elle les échanger?

Trois éleves par classe
participent a un concours de
mathématiques. Lorsque tous les
participants sont en rang, Sandra
s'apercoit qu'il y a autant d'éleves
devant elle que derriere elle. De plus,
Raoul et Thomas se trouvent derriére
elle en positions respectives 19 et 28.
Quelle est la position de Sandra?

13
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Toute une année pour partir
aladécouverte de femmes et d’hommes
qui, a travers leur travail, leurs échanges,
leur génie mais aussi leurs contradictions,
ont construit les mathématiques.

» Mois apres mois, de janvier a décembre,
12 textes superbement illustrés présentent
des portraits de mathématiciennes
et mathématiciens de tous temps qui ont participé
a cette formidable aventure humaine.

« Jour apres jour, excepté les week-ends,
des exercices et des énigmes sont
proposés sous forme de défis quotidiens.
Les solutions sont indiquées en derniere
page du calendrier et leurs explications
détaillées exposées dans le livret.

NICOLAS BOURBAKI, ENTRE RIGUEUR ET HUMOUR

Résidant  Nancago, professeur a luniversité de Poldévie,
Nicolas Bourbaki signe plusieurs ouvrages qui auront une
immense influence su les mathématiques de ladeuxiéme
‘moitié duxx* siécle. Pourtant,

complétes”. Pour privilégier

Les réunions ont lieu & la campagne et alternent travail

lement,ls fondent en 1935 le collectif Bourbaki, en imposant
Tanonymat et un age limite de 50 ans.
C

sur sa vie. Etrange? Pas vraiment, puisque Nicolas

intense et détente entre camarades. Le style potache des
‘comptes rendus, des régles et du pseudo-secret du groupe
contraste avec la rigueur des traités mathématiques.

va rapidement prendre une ampleur imprévue. Le “paquet

de mathématiciens.
1 "

abstrait” travail en soi, et ce qui ne
devait étre quune introduction des bases se

humour et plaisir de jouer avec s régles

une série de volumes qui vont fonder les

entreles.

réant é les étudiants
Plusieurs jeunes professeurs, dont Henri
Cartan, Claude Chevalley, Jean Dieudonné et André Wei,

dernes. L tations et résultats qui

dans les livres de Georges Perec, comme les permutations
e dansL i

se sentent ainsi délaissés face  des mathématiques et des

ouvrages denseignement quils jugent désuets. Ils décident

alors décrire un nouveau traité danalyse qui “prend les
a leur début, et donne

matiques... ou plutdt la” mathématique, suivant la volonté

Depuis quelques décennies, Tinfluence de Bourbaki est
s N o

4 travers un séminaire.

Si limportance du groupe Bourbaki est scientifique, la
légende nait aussi de son sens du secret et de son humour.

Tla méme un compte Twitter tenu par sa descendante, une
certaine Betty B...la reléve de la nouvelle génération ?
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R — o
la somme des ar Je rdle sur un damier de 11 rang inaaq est une vile H
[ B e P Replacer les pions de telle
e : el &

ol e A sorte que, sur chaque colonne,

7 SR Lo sur chaque rangée, et sur chacune
1 2 3 4 5 o des deux diagonales, se trouve
lacer (éventuellement en les tournant ‘sur chagque rangee, et sur chacune ey seorges fut
e e YY)
D0
8 9 10 1 12 13
. . ‘ ‘ AOOT Vendredi 5. Les quatre noms propres listes sont des palindromes - ils
restent inchangeés si les lettres qui les composent sont lues de droite &
On considére un cube de | e s o et ot s Toau dun puls, mals mardi tous les sept jours exactement. Ainsi, comme seul Hannah a cette propriété.
o B Parm s 3 ngies omés ,omgm“;‘gf;;gmw“p;ﬁﬁ " St erterrahast Ddominere | 50 Afwmwm e o ¢ mardis tous e 56 Jours. S Fon corsicére mainenant Lundi 8. Chaque piece en « L » est composée de quatre petits carres.
W ston o sie? ‘combien de lives d'eau devrontls. rdis, et les quatre derniers jours pourront contenir ou ‘compris entre 24 = 6 x 4 et 28 = 7 x 4, on ne peut certainement pas
N, ily aura neuf mardis. effectivement possible de placer exactement six piéces, comme sur le dessin
B 1 7 8 i 20 2 Mardi 2. Considérons le triangle AFG. Comme le pentagone central est
) T e e pocon omer v s e B, Ungointa intéiur dun caré a leur base (par exemple, celle de I'angle GFA). -
Lem| prom | crsmmam cufaseqeriove || €.l s lsordeios st que es distances qu e L'angle intérieur d'un pentagone régulier * mesure 108° et les angles GFA
e A T ‘ducars valent 3cm, 3 om et 7 cm. et JFG sont supplémentaires, donc que GFA mesure 180° — 108° = 72"
pem elour amps Une fois cet angle de base déterminé, la somme des angles d'un triangle Mardi 9. Une possibilté est
—_— Taller mesurant 180°, on obtient que I'angle au sommet A du triangle isocéle
' o ARG yaut 1800 - 727~ 73 36 et il en v e méme. pr Symetric o[ T ]o
2 2 24 25 2 27 28 pour B, C. etc. On en déduit que A+ B+ C + D+ £ =5 x 36° = 180° O]
0|0
Mercredi 3. A chaque coup d'un joueur, une rangée et une colonne sont
éliminées. Une fois le premier coup d'Alice joué, par exemple, Bernardo O[0[0]0
smnsansonssonsis B s gt el : éte éliminces, et Bernardo n'aura plus de coup légal. La victoire est donc Mercredi 10. En notant x a fortune de Georges, sa femme obtint +x et
‘Sont premsers, combien vaut 17 promise 4 Alice. son frére . | P
e IR
peut pas étre inférieur a 7 car 2, 3 et 5 sont exclus, et il ne peut pas non plus. one chacun de ses enfants toucha
lui étre supérier, car un nombre composé dont le plus petit diviseur premier 1 (- L2yt (1- 5 )X _oo 1
29 30 31 est au moins 11 est nécessairement au moins égal a 11 x 11 = 121 > 10 12 5% 15 ) 12 15 12x15° " 18
Les seuls multiples de 7 sans diviseur premier inférieur 4 7 compris entre 1
& et 100 sont 7 x 7 = 49, 7 x 11 = 77 et 7 x 13 = 91, ce qui fait un total N
S e Lo st Jeudi 1. Le tringle ABC etant ol en B, o Notons
p - L T  cet angle. Exactement de la méme facon, on a DAE = AED, et on va
2/ 49, Voir en annexe le theoreme 30. noter y cet angle.

Pratiquer les maths
n’a jamais éte aussi ludique
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